

挖掘工业魅力 创新文旅业态

平房区(哈经开区)四项举措助推旅游业内涵式高质量发展

高琳 代晓琪 本报记者 梁可心

从运用创新科技和多媒体互动装置,生动还原啤酒历史、趣味展示啤酒文化的哈尔滨啤酒博物馆,到收藏了哈尔滨百年前的生活物件、工业道具、历史文物及珍藏书籍等百年特色古件的秋林格瓦斯博物馆……

在为哈尔滨旅游“增温添彩”的过程中,平房区(哈经开区)依托区域深厚的工业文化底蕴,打造了以工业博物馆游为特色的一系列工业旅游线路,在以文塑旅、以旅彰文中,构筑精神家园、展示哈尔滨形象。为突出讲好区域“工业+”文化故事,平房区(哈经开区)日前又创新推出四项举措,聚力开启旅游业内涵式高质量发展新篇章。

利用工业元素 建立旅游新业态

工业旅游作为旅游的新业态,是传承企业文化、弘扬工业精神的重要途径。据平房区文化体育和旅游局局长陈生介绍,区域将利用独有的“大厂文化”,立足哈飞、东安、东轻三大厂优势,建立飞机或汽车餐厅,对新疆大街沿线的闲置空地予以盘活。同时利用食品产业及冰雪产业优势,将平房区食品企

业及冰雪文创作品,融入平房旅游产品营销中,提升周边业态的体验感与互动感。

平房区(哈经开区)还将结合区域革命历史、科技历史、产业历史及绿色生态情怀四大元素,以城市客厅模式,将新疆大街沿线打造成“移动的博物馆”,展示工业文明和城市的发展更迭,建设街路博物馆与互动科技相结合的新型旅游业态。

结合非遗文化 打造旅游新局面

保护好历史建筑、保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉。作为平房区重点历史保护建筑,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆士官楼是不可替代的资源。日前,平房区(哈经开区)坚持保护为主、抢救第一、合理利用原则,启动“七三一”士官楼文物保护及活化利用工作,推动文化与旅游深度融合。

平房区(哈经开区)计划招引非遗、亚冬会等元素产品,将鱼皮画、糖人、秋果核雕等非物质文化引入“七三一”士官楼,在爱国主义教育基地、历史文化街区等地集中宣传非遗工艺和匠人精神,将文创作品融入平房旅游产品中,营造文化遗产保护新局面。

谋划冰雪赛事 拉动消费新增长

“文化活动迎亚冬”“传统节庆迎亚冬”“体育赛事迎亚冬”“冰雪艺术迎亚冬”“特色旅游迎亚冬”……据了解,从2024年10月至2025年3月,平房区(哈经开区)将全面开展冰雪季系列文体活动,通过举办平房区(哈经开区)2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时100天活动、“同梦同心燃激情·共享精彩庆亚冬”平房区庆祝亚冬会顺利开幕等主题活动,吸引越来越多群众参与冰雪文体活动,从而带动冰雪装备、场地租赁、培训行业相关产业消费需求的增长。

平房区(哈经开区)将持续推动体育赛事和旅游活动一体谋划、一体开展,同时借助建设上合组织冰雪体育示范区的有力契机,在平房区双创产业园区建设上合组织冰雪体育示范区冰雪装备产业园,推动冰雪运动体验、冰雪旅游全产业链发展。

挖掘“绿色漫道” 激发城市新活力

平房区绿地资源丰富,目前共有17

个公园,老城区绿地面积达659万平方米,人均绿地面积28.65平方米,绿化覆盖率高达48.23%。17个公园像是这个区域散落的珍珠,装扮了城市,提升了居民的幸福指数。

平房区(哈经开区)始终坚持生态优先、绿色发展道路,积极践行“两山”理论的科学路径,走生态与经济融合发展之路,逐步构建了以平房公园、合力同心园、何家沟体育公园为核心框架的“绿色漫道”、城市休闲氧吧,并推出平房公园火榆、神榆两棵古树,翠柳公园的奥运村及荷花湖等公园内特色景观,通过讲述它们背后的故事,将“绿色漫道”打造成旅游打卡新景点,激发城区新活力。

平房区(哈经开区)将进一步在旅游精品上谋发展,深入打造旅游与工业、体育、文化、农业、生态等深度融合产品,有效推动全域旅游发展。”陈生说,全区将在配套服务上下功夫,打通“吃、住、行、游、购、娱”产业链条,形成相互促进、相互补充的良性循环,打通旅游集散、咨询、接驳功能等配套服务环节。在市场环境上见真章,改善旅游消费环境,调整优化景区管理,完善旅游交通服务,有序发展夜间经济,不断开创旅游业内涵式高质量发展新局面。

哈尔滨市“推动高质量发展”系列主题新闻发布会第三场

四大产业集群构筑发展新格局

2023年全市战略性新兴产业营收占全省比重达53.9%

本报讯(记者 刘首辰)10月16日,在哈尔滨市“推动高质量发展”系列主题新闻发布会第三场上,市工信局党组成员、副局长何景荣介绍,近年来,哈市聚焦重点领域发展优势和潜力,坚持科技创新引领,培育壮大优质企业,加力产业项目招引,推动六个重点战略性新兴产业发展取得积极成效。2023年,全市战略性新兴产业营收占全省比重达53.9%。

哈市集群化发展格局初步形成。目前,在战略性新兴产业中,以锅炉厂、电机厂、汽轮机厂等骨干企业为核心,环香坊区形成了高端装备产业集群;以航空工业哈飞、航发东安等骨干企业为核心,环平房区形成了航空航天产业集群;以东北轻合金、航天海鹰(哈飞)等骨干企业为核心,环哈尔滨新区形成了先进金属材料产业集群;依托利民生物医药园区,以三联药业、哈药股份等骨干企业为核心,环哈尔滨新区形成了生物医药产业集群。

这其中,龙头企业拉动成效显著。目前,全市战略性新兴产业累计培育百亿级企业2户、十亿级企业17户、规上企业539户。龙头企业成为拉动产业发展主力军。哈电集团大型水电机组占国产装机总量的1/2,煤电、核电主设备和重型燃气轮机均占国产装机总量的1/3;航空工业哈飞成为国产大飞机C919机体相关部件重要供应商。

同时,科技创新能力持续增强。截至目前,哈市战略性新兴产业共培育国家级企业技术中心15户、省级企业技术中心120

户,国家级单项冠军企业8户、专精特新“小巨人”企业50户,近三年支持研发省级首台(套)产品达到104个。在对外合作上,借助亚布力年会、哈洽会、太阳岛年会、世界5G大会、新博会等招商平台,近三年来

共签约战略性新兴产业项目150个,累计到位资金145亿元。其中,2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)共签约项目47个,其中战略性新兴产业项目占比超50%。

在下一步工作中,哈市将通过加强创新

体系建设、推动产业扩能增量、加力优质企业培育等多种路径方式,全面促进战略新兴产业实现高质量发展。力争到2028年,全市战略性新兴产业营收较2023年实现两位数以上的年均增幅,占全省比重55%以上。

入围中小企业数字化转型城市试点 2年建设期将获1.5亿元国家奖补

本报讯(记者 刘首辰)10月16日,在哈尔滨市“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上第三场上,市工信局二级巡视员王军介绍,哈市自入围全国第一批30个中小企业数字化转型城市试点以来,已在航空航天设备、电气装备等5个制造业试点行业完成300余家企业对接,109家企业开展数字化诊断,启动72家企业数改项目。

近年来,哈市数字基础设施建设力度不断加大,国家级互联网骨干直连点城市和IPv6试点城市建成投用,在入围全国第一批30个中小企业数字化转型城市试点后,2年建设期将获得国家1.5亿元奖补。在开展中小企业数字化转型工作中,哈市采用“行业组长负责制”推进数改,在

训,提高企业对数字化改造的认识和参与意识,促进数字经济和实体经济深度融合。

截至目前,航空航天设备、电气装备、锅炉及原动装备、药品生产、食品精深加工及食品制造等5个制造业试点行业已经完成了300余家企业的对接,推进了150家试点企业入库培育并建立了“一企一档”,109家企业开展了数字化诊断,启动72家企业数

改项目,19家已完成。

到2025年末试点期结束,全市试点行业规模以上企业数字化水平二级及以上比例达到90%以上,改造中小企业452户,培育发展一批本地优秀数字化服务商,建成科学完备的数字化转型公共服务体系,通过示范带动、看样学样、复制推广,以此带动全市中小企业数改智转,提升创新发展能力。

3个行业20个项目开展技术改造

到2026年带动试点行业累计实施技改项目650个

本报讯(记者 刘首辰)10月16日,在哈尔滨市“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上第三场上,市工信局党组成员、副局长韦红军介绍,今年6月,哈市入选国家首批制造业新型技术改造试点城市,将获得中央财政3亿元的奖补资金。按照试点工作实施方案,哈市确定电力装备、航空航天、医药食品3个行业,遴选部分头部企业在内的20个项目开展技术改造。

近年来,哈市积极鼓励制造业企业采用新技术、新工艺、新材料、新设备推动升级换代,全面推进传统产业智转数改、绿色发展。按照试点工作实施方案,哈市与哈电集团联合组织推进国家制造业新型技术改造城市试点,确定电力装备、航空航天、医药食品3个行业,遴选哈电、哈

个,总投资33.9亿元。

下一步,哈市将大力推进“智改数转网联”新技术,着重培育一批智能工厂和绿色工厂,形成一批重点行业数字转型典型案例,打造东北老工业基地新型技改标杆示范。进一步放大“央企+”综合效应,促进企业设备更新、工艺升级、数字赋能、管

理创新,推动传统产业转型升级。到2026年,带动试点行业累计实施技改项目650个,开展数字化改造企业数量占比达到85%以上;年均技改投资超过120亿元,比2023年增长73.4%左右,全市制造业的整体技术水平和核心竞争力将得到显著提升。

奋进强国路 阔步新征程

机动车驾管业务 派出所也能办理

哈市公安局纵深推进“一窗通办”试点改革,提供便捷高效的政务服务

本报讯(公宣 记者 王晓

刘治宇)“我的驾驶证丢了,原

本以为必须去松北交警大队才能办理驾驶证遗失补领,没想到在家门口的派出所就办完了,实在太方便了!”家住松北区世茂大道的市民李先生就近到完成了驾驶证补领,切身感受到了公安机关开展“一窗通办”试点工作的便捷。

为深入贯彻落实全省公安机关“政务服务优化年”活动部署要求,哈尔滨市公安局紧紧围绕人民群众“就近办、跑一趟、进一窗、找一人”的强烈期盼,通过整合警力资源、提升服务效能,纵深推进“一窗通办”试点改革工作走深走实,为市民提供更加便捷、高

提能力 优环境

转作风 强招商

食品安全现场可检 假冒商品一眼识别

哈市多部门联合开展食品安全宣传周活动

本报讯(实习生 何睿 记

者 李佳琪)“阿姨您看,这就是假豆油,日常购买要注意防范”“我帮您检测一下刚买的蔬菜,很快就能出结果”……

16日,2024年哈尔滨市暨南岗区食品安全宣传周主场活动举行,市市场监管局、市公安局等9部门会同南岗区市场监管局及区食安委成员单位等11部门参加活动。

本次食品安全宣传周活动主题为“诚信尚俭 服务民生 保障亚冬 共享食安”,活动围绕压实食品安全属地管理责任、夯实食品安全主体责任、推动食品安全社会共治、增强市民自我保护意识、促进食品产业高质量发展5个方面开展宣传。主场活动设置了食安讲堂,向公众普及食品安全知识、宣传老年人保健食品常识。

食品安全宣传周期间,我市各区县(市)、各级监管部门结合工作职能开展了形式多样的宣传活动。市市场监管局开展了中央大街创建放心消费活动,召开企业法律解读培训会,市公安局开展打击食品安全违法犯罪宣传等系列活动。活动当天,道里区、香坊区、平房区、方正县、巴彦县、木兰县等区县(市)同步开展食品安全宣传周活动。

本报徐

(实习生 杜佳鑫

记者 李木双)日前,哈尔滨市

生态环境局对重点区域秸秆禁烧管控和综合利用工作开展督导检查。部署落实秸秆离田、还田工作。在抢收的基础上,充分发挥现代化农用机械作用,做到“收翻结合”,尽早实现“黑色越冬”。

在尚志市,督导人员查看了秸秆禁烧管控和综合利用工作指挥部建设情况,要求指挥部要加强对制度建设,切实发挥好“一体化”推进机制,全体人员要严格落实省、哈尔滨市秸秆禁烧管控和综合利用工作部署要求,全力做好秸秆禁烧各项工作。随后,督导人员深入田间地头查看了部分乡镇禁烧管控和秸秆离田等情况,并提出了指导意见。

提高公众科学认知 积极参与野生动物保护

市林草局开展保护野生动物宣传月活动

本报讯(李佳轶 记者 卞

博)为进一步宣传《中华人

共和国野生动物保护法》《黑龙江省野生动物保护条例》及野生动物保护科普知识,提高公众对保护野生动物的科学认知,调动公众参与野生动物保护的积极性,近日,哈尔滨市“保护野生动物宣传月”正式启动。哈尔滨市林业和草原局组织群力经纬小学三年级师生走进中国(哈尔滨)森林博物馆,开展保护野生动物宣传月主题活动。

学生们参观了“森林的形成”“森林的分类”“森林群落与生态系统”“森林的功能”等展区,馆内以复原的真实森林景观、实体动植物并结